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ВСТУП 

 

 

Актуальність теми. У Законі України «Про фізичну культуру і спорт» [23], 

йдеться про соціогуманітарну спрямованість фізичного виховання здобувачів 

вищої освіти, про створення належних умов для найбільш повного задоволення 

освітніх потреб кожної особистості. Це визначає соціальну актуальність 

досліджень, спрямовану на вдосконалювання фізичного виховання здобувачів 

вищої освіти відповідно до сучасної тенденції його гуманізації. 

В останні роки виконано ряд робіт, присвячених різним аспектам проблеми 

вдосконалення особистісно-орієнтованого освітнього процесу з навчальної 

дисципліни «Фізична культура» [21; 30; 44]. Вчені наголошують на необхідності 

зміни практики фізичного виховання студентської молоді через створення умов 

вільного вибору студентами змісту занять фізичною культурою [44, с. 133]. 

Волейбол є одним з привабливих для здобувачів вищої освіти видом спорту, 

тому він включається кафедрами фізичної культури багатьох закладів вищої 

освіти в робочі програми навчальних дисциплін з фізичного виховання студентів, 

які займаються як в навчальних групах, так і в спортивних відділеннях з видів 

спорту. Застосовуючи в навчальному процесі як засіб фізичного виховання, він 

робить позитивний вплив на зміцнення і збереження здоров’я здобувачів вищої 

освіти, розвиток фізичних якостей, сприяє формуванню необхідних для 

майбутньої професійної діяльності особистісних властивостей. 

Вирішуючи завдання залучення студентської молоді до систематичних 

занять волейболом, викладачі кафедр фізичного виховання опираються на 

великий методичний матеріал, який відображений в науково-методичній 

літературі з даного виду спорту. 

В даний час досить досконало досліджені окремі аспекти проблеми 

вдосконалення підготовки висококваліфікованих волейболістів: оптимізації 

тренувальних і змагальних навантажень (Є. В. Кудряшов, 2004; А. Ю. Мельник, 

2016), розвитку спеціальної витривалості (А. Г. Фурманов, 2007), техніко-



4 
 

тактичної підготовки (А. В. Вертель, 2012; В. В. Гамалій, 2016; Е. Ю. Дорошенко, 

2006; П. В. Матіжев, 2004; П. В. Пустошило, 2015; О. Л. Шлонська, 2015;). 

Питання навчання юних волейболістів розглядалися в ряді наукових праць 

(В. В. Гамалій, 2016; С. В. Гаркуша, 2007; Ю. Н. Клещев, 2009; О. В. Осадчий, 

2001; П. Ф. Рибалко, 2016). 

Є методична література, в якій розкриваються питання методики навчання і 

тренування юних волейболістів (А. Г. Фурманов, 2007). Застосування волейболу в 

фізичному вихованні школярів (О. С. Кожанова. 2015), видані підручники з 

волейболу для інститутів фізичної культури (Ю. Н. Клещев, 2009; В. В. Рицарев, 

2005), навчальні програми для ДЮСШ та СДЮШОР. 

Аналіз літератури з початкового навчання техніки гри у волейбол засвідчує, 

що рекомендації авторів часто опираються на застарілі погляди про фізіологічні 

та психологічні механізми управління людиною руховими діями, на застосування 

репродуктивних методів організації навчальної діяльності, на уявлення про 

пріоритетність фронтальних і групових форм навчання в організаційній структурі 

навчального процесу. 

Навчання з орієнтацією на ці підходи призводить до того, що: елементи 

техніки волейболу вивчаються здобувачами вищої освіти без урахування наявних 

між ними логічних зв'язків; студенти не можуть творчо застосовувати ці прийоми 

в конкретних ігрових ситуаціях; студенти стикаються з труднощами контролю 

якості засвоєння цих прийомів і не помічають скоєних ними рухових помилок. 

Це обумовлює практичну актуальність проблеми підвищення ефективності 

навчання студентів техніці волейболу в процесі фізичного виховання. Гострота 

цієї проблеми ще більш посилюється, якщо врахувати, що волейбол відрізняється 

великою різноманітністю технічних прийомів, а час, що виділяється на його 

вивчення в процесі фізичного виховання у закладі вищої освіти, обмежений. 

В даний час рішення цієї проблеми стало актуальним і з наукової точки зору, 

оскільки для цього є певні наукові передумови. Проблема вдосконалення 

навчання рухових дій як в теоретичному плані, так і в чисто практичних аспектах, 

розглядалася в роботах вітчизняних авторів [2; 38].  



5 
 

Показана висока ефективність навчання руховим діям з урахуванням 

концептуальних положень передових педагогічних теорій: змістовного 

узагальнення в навчанні (О. Л. Шлонська, 2015), проблемного навчання 

(В. В. Рицарев, 2005), формування знань, розумових дій і понять (В. Н. Платонов, 

2004), теорії та методики навчання рухових дій (О. В. Осадчий, 2001), 

колективного навчання (К. К. Марков, 2000). 

Аналіз науково-методичної літератури з методики навчання техніки гри у 

волейбол засвідчує, що представлені в ній підходи не враховують ці положення, 

що істотно обмежує їх дидактичний потенціал. 

Це дозволяє зробити висновок про існування суперечності між необхідністю 

вдосконалення навчання техніки гри у волейбол в процесі фізичного виховання 

здобувачів вищої освіти на основі реалізації концептуальних положень 

фізіологічних, психологічних і педагогічних теорій з урахуванням якісної 

своєрідності волейболу як системи технічних прийомів, з одного боку, і відносної 

непридатністі традиційних підходів до вирішення цього завдання на прийнятному 

для студентів рівні, з іншого. 

Об’єкт дослідження – фізичне виховання здобувачів вищої освіти. 

Предмет дослідження – педагогічні умови навчання техніки гри у волейбол. 

Мета дослідження полягає у розробці та експериментальному обґрунтуванні 

педагогічних умов підвищення ефективності навчання здобувачів вищої освіти 

техніки гри у волейбол в процесі їх фізичного виховання. 

Завдання дослідження:  

1. Розкрити особливості реалізації особистісно-орієнтованого підходу у 

фізичному вихованні здобувачів вищої освіти. 

2. Виділити основні суперечності, які обумовлюють низьку ефективність 

традиційних підходів у вивчені техніки гри у волейбол здобувачів вищої освіти. 

3. Визначити комплекс педагогічних умов, що забезпечують вирішення цих 

протиріч в процесі фізичного виховання студентів, і розробити з їх урахуванням 

методику навчання техніки гри у волейбол при викладанні навчальної дисципліни 

«Фізична культура». 
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Методи дослідження: теоретичний аналіз і узагальнення науково-

методичної літератури; педагогічне спостереження; педагогічне тестування; 

педагогічний експеримент; методи експертної оцінки; методи математичної 

статистики. 

Практичне значення одержаних результатів є доречними у покращенні 

змісту фізичного виховання студентів закладів вищої освіти України. Матеріали 

дипломної роботи магістра, можуть бути використанні під час проходження 

здобувачами вищої освіти спеціальності 017 Фізична культура і спорт 

педагогічної асистентської практики, також отримані результати вирішують низку 

питань щодо покращення рухової активності здобувачі вищої освіти 

неспеціалізованих факультетів.  

Апробація результатів дослідження. Основні результати дипломної роботи 

магістра обговорювались на звітній науковій конференції студентів, магістрантів 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка (м. 

Кам’янець-Подільський 5-6 жовтня 2021 року). 

Публікації. Результати дослідження за темою кваліфікаційної (дипломної) 

роботи магістра висвітлені в одній науковій статті.  

Структура та обсяг дипломної роботи магістра. Роботу викладено на 62 

сторінках, з яких 56 основного тексту, вона містить 10 таблиць. Дипломна робота 

складається зі вступу, трьох розділів, висновків, практичних рекомендацій та зі 

списку 59 використаних літературних джерел. 
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ВИСНОВКИ 

 

 

1. Орієнтація на особистість здобувача вищої освіти та його індивідуальні 

можливості у процесі навчання є одним із основних факторів, який забезпечує 

високу успішність та активність учасників освітнього процесу. Персональне 

навчальне середовище налаштоване на взаємодію освітніх цілей із життєвими, що 

допомагає розставити здобувачам вищої освіти пріоритети та добитись високих 

результатів не лише у професійній діяльності, але й у особистому розвитку. 

2. Проведений аналіз наукових досліджень показує, що ефективне 

вдосконалення рухових умінь та навичок здобувачів вищої освіти в умовах 

викладання навчальної дисципліни «Фізична культура» відбувається за схемою 

«від загального до конкретного». Тобто здобувачам вищої освіти необхідно 

подати загальні уявлення про певні структурні елементи, а вже потім переходити 

до детального їх розбору та вивчення. 

3. Проблемне навчання у закладі вищої освіти є провідною технологією, під 

час якої викладач забезпечує оптимальне поєднання самостійної діяльності 

здобувачів із засвоєнням нових знань та умінь. Такий метод навчання стимулює 

студентів до виявлення невідомої для них інформації та логічного її поєднання у 

системі уже набутих знань. 

4. Педагогічними умовами підвищення ефективності навчання студентів 

техніці волейболу є:  

- визначення техніки волейболу, що виступає змістом навчання, як цілісною 

системою логічно пов'язаних між собою рухових дій і рухів;  

- орієнтування навчання на відкриття, усвідомлення і засвоєння студентами 

суттєвих ознак і властивостей технічних прийомів, які вивчаються, їх структурно-

логічних зв'язків між собою і з особливостями ситуацій спортивно-ігрової 

діяльності;  

- навчання техніці волейболу у послідовності від засвоєння базових 

елементів до конкретних форм їх прояву в окремих технічних прийомах;  
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- дидактична трансформація змісту техніки волейболу в систему навчальних 

проблем, що включає теоретичні і рухові завдання;  

- навчання виконавчої частини технічних прийомів на основі формування їх 

повноцінної орієнтованої основи, що включає необхідні і достатні знання та 

уявлення про сутність рухової задачі, спосіб і умови її вирішення;  

- формування орієнтовної основи елементів техніки волейболу третього типу 

через організацію навчально-пізнавальної діяльності за рішенням теоретичних і 

рухових проблемних завдань;  

- застосування в якості алгоритмів управління способами виконання 

елементів техніки волейболу орієнтовних карт-інструкцій, що містять словесну і 

наочну інформацію про сутність, спосіб і умови вирішення рухових завдань;  

- навчання знанням і вмінням виконання технічних прийомів волейболу на 

основі колективного способу організації навчального процесу за провідної ролі 

взаємонавчання студентів у парах з покладанням на кожного з них функцій 

контролю і корекції процесу та результатів засвоєння навчального матеріалу. 

5. Експериментальна методика навчання студентів техніці волейболу, 

розроблена з урахуванням цих педагогічних умов, являє собою систему засобів, 

методів, організаційних форм навчання і видів занять, спрямованих на 

формування готовності виконувати технічні прийоми волейболу на рівні рухового 

вміння. 
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